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Vid ett föreningsmöte i vintras tyckte 
Margareta Nordström det skulle vara 
trevligt med konstutställning sommar-
tid på Svartvik och bad mig komma med 
förslag hur det skulle se ut. 

Lokalen var given, Garaget mitt emot 
Caféet. Jag började spåna över lokalen, 
skulle den behöva målas? Hur skulle tav-
lorna hängas? Vad fick jag göra och inte 
göra enligt fastighetsägaren?

När det äntligen gick att komma in i lo-
kalen, efter en snörik vinter, visade det 
sig att lokalen av säkerhetsskäl inte fick 
användas.

Lokalfrågan löstes, utställningen kunde 
flytta till Norra Herrgårdsflygeln, som 
just då renoverades med nya golv som 
blev klara precis till öppningsdagen för 
Galleri SVARTVIK. Det kunde inte ha 
blivit bättre.

Under tiden togs kontakt med ett 30-
tal konstnärer som informerades om 
att Föreningen Svartviksdagarna skulle 
slå upp portarna till konstutställning i 
Galleri SVARTVIK från 24 juni till 26 
augusti och alla var varmt välkomna att 
anmäla sitt intresse för att visa sin konst. 

Galleri SVARTVIK



Oktober 2018

- 3 -

26 konstnärer deltog i utställningen, 
några en vecka eller mer andra några 
dagar och möjlighet fanns att återkom-
ma under sommaren i mån av plats. 

Sammanfattningsvis fick konstutställ-
ningen en positiv respons bland konst-
närerna som gärna vill ha en fortsättning 
nästa sommar. -Trevligt att testa ett år 
till, vilket skulle innebära mer tid för 
marknadsföring och framför allt sky-
ltning så människor hittar till Galleri 
SVARTVIK.   

Varmt tack till alla konstnärer som 
gjorde det möjligt att genomföra denna 
spännande utställning på Svartvik.

Vid pennan
Gunda Näsman Halvarsson

Kommande program
17 nov 
Arkivens dag
Öppet hus vi visar  våra samlingar,
Midälva Geneologiska  Förening  (MGF) 
visar släktforskning. Café Svartvik öppet

24-25 nov kl 11:00 – 15:00 
Julöppet i Café Svartvik 
Vi serverar bl.a julgröt & skinksmörgås & 
gott kaffebrödbHantverk i caféet & lilla 
loppisboden öppen

1-2 dec kl. 11:00 – 15:00 
Julöppet i Café Svartvik 
Vi serverar bl.a julgröt & skinksmörgås & 
gott kaffebröd Hantverk i caféet & lilla lop-
pisboden öppen

31 jan 2019 kl. 19:00 
Njurunda kvinnokarta 
Ulrika Hådén berättar om kvinnor i Nju-
runda som gjort insatser i hem, yrkesliv, 
konst och samhälle. 
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Svartviksdagarna 25:e och 26:e augusti 2018
Svartviksdagarna sista veckoslutet i 
augusti är en av vår förenings många 
viktiga aktiviteter, de genomfördes med 
stor publiktillströmning.

Båda dagarna var det ett digert program 
för både barn och vuxna arrangerat av 
Bosse Ringh. Musik med Nevergreen 
Big Band, Knäppgökarna och allsång 
med Tauborkestern Kajbandet.

Speciellt för barnen: Ballonger, Smul-
tron & sång, Ponnyridning, Åka häst 
och vagn, Kaninhoppning, Ansiktsmål-
ning.

Det var också Modevisning med Justi-
nas Mode och Kattis Herrkläder.

Elfon Finnström berättade om sina 
böcker om Hemmanet och Grind-
backen. På lördagen fanns möjlighet att 
prova Kägelspel i brukspatron-miljö; 

under söndagen var det kägelturner-
ing med tremanna-lag. I år segrade 
laget ”Spinning Balls” med Kaj Gulin, 
Kennet Dückhow och Lars Brydevall; 
blev belönade med inteckning i van-
dringspriset. Bästa Dam blev Ingvor 

Dückhow, bästa Herre Kennet Dück-
how; dessa blev belönade med lunch på 
Herrgården.

Ulrika Stenbäck berättade om hur det 
var att vara barn på ett sågverk förr i 
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tiden. Barnen fick prova på att lyfta 
plank, märka bräder och leka med lek-
saker från förr.

Vibeke Olsson-Falk höll föredrag och 
på kunskaps-loftet fanns möjlighet att 
ta del av Svartviksdagarnas arkiv. På 
söndagsförmiddagen hölls Gudstjänst. 
Hantverk visades både ute och inne i 
Caféet. Förevisning av ”Classic moppe”.

Alla arrangemang och aktiviteter var 
som vanligt helt gratis för alla!
På området var det även försäljning av 
hemslöjd, stickat, kakor, loppis-föremål 
mm.

Blev man hungrig kunde man han-
dla Korv och Hamburgare, Kolbullar, 

Filipinska vårrullar ute på området eller 
fika inne på caféet med Bosses berömda 
bakverk eller äta lunch-buffé på Herr-
gårdsrestaurangen.

Det var även lottförsäljning med attrak-
tiva priser, dessutom ett extra konstlot-
teri med vinster från sommarens kon-
stutställning på området.

Parkeringen sköttes av Svartviks IF.
Svartviksdagarna fick mycket beröm 
för bra program och mycket aktiviteter. 
Dessutom hade vi som vanligt också tur 
med vädret!

Lars Brydevall

Foto: Fredrik Näslund & Kenth Wiklund
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Svartviksdagarnas medlemsresa till Hälsingland
Anteckningar från Svartviksdagarnas medle-
msresa till Hälsingland lördagen den 9:e juni 
2018.

Resan startade klockan åtta på morgonen, vi 
for med Mickes buss; först söderut, i Nolby 
svängde vi av och for på mindre vägar via Has-
sela, förbi Svågandalen till Västerstråsjö och 
vidare ca 5 kilometer västerut till Gröntjärns 
naturreservat som ligger på gränsen mellan 
Ljusdals kommun och Hudiksvalls kommun.

Reservatet ligger i en trång dalgång omgiv-
en av berg. I reservatet finns sjöarna Stråsjö 
långtjärn och Gröntjärn. Området är en del av 
en isälvsavlagring som bildades vid inlandsi-
sens avsmältning för omkring 8 500 år sedan. 
På många ställen finns så kallade dödisgropar, 
de är rester av enskilda isblock som legat in-
lagrade i grus- och sand. De smälte efter att 
inlandsisen försvunnit; då sjönk marken ihop 
och bildade större eller mindre gropar med 
branta kanter. Flera av groparna är i dag vat-
tenfyllda tjärnar eller sjöar. Den märkligaste av 
dessa är Gröntjärn. 
Inga synliga bäckar förser tjärnen med vat-
ten. Till stor del beror det på att regnvattnet 
genast kan leta sig ner till grundvattnet genom 

den genomsläppliga marken. Grundvattnet är 
sedan det vatten som fyller flera av områdets 
sjöar och tjärnar. Gröntjärns vackert turkos-
gröna färg beror just på att det är grundvatten 
och därför är fritt från partiklar, och påverkas 
bara av himmelens och bottnens färg. 

Gröntjärn är intressant genom sina stora vat-
tenståndsvariationer. På grund av markens 
vattengenomsläpplighet följer vattennivån i 
sjön grundvattnets variationer i de omkring-
liggande marklagren och är så mycket som 14 
meter; avrinningen av sjöns vatten sker ge-
nom dränering genom sjöns botten och det 
strömmar sedan som grundvatten österut till 
Gladbäcken och det är när denna avrinning 
inte sker tillräckligt snabbt som vattennivån i 
Gröntjärn stiger. 

Vid vårt besök var vattenståndet ovanligt högt, 
vi passade på att fika vid en rastplats vid sjön 
och promenerade sedan runt sjön och passe-
rade Stråsjö långtjärn som också är en dödis-
grop men där bottnen är täckt av slam som gör 
att nivån inte kan sjunka, utan hela tiden sakta 
stiger. Vi spanade efter mosippa, fjällnejlika, 
getväppling och ängsvide. 
Resan fortsatte sedan söderut, vi passerade 
Ljusdal och Järvsö och kom fram till vårt näs-
ta resmål som var Tevsjö destilleri och Teve 
kvarn, som drivs av Anna och Jonas Larsson. 
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Anna är 6:e generationen som driver kvarnen. 
År 2012 utökade de verksamheten med destill-
eriet. Jonas guidade oss genom både kvarnen 
och destilleriet. I kvarnen tillverkas fortfar-
ande mjöl och kross på traditionellt sätt sedan 
ca 200 år tillbaka på samma tomt, spannmålet 
kommer från egna odlingar samt från närlig-
gande bönder i Hälsingland. 
De har en egen vattenkälla med mycket bra 
vatten uppe i bergen ovanför. De rensar, ska-
lar och mal allt spannmål i den egna kvarnen. 
Mjöl-sorterna som mals är bland annat havre, 
korn, vete, foderärt, majs, grismjöl och klub-
bablandning.

Det som tillverkas i kvarnen och som ska bli 
sprit tas till destilleriet där det blandas med 
vatten, kokas till mäsk och får jäsa. Sedan trip-
pel-destilleras mäsken i en kopparpanna och 
kopparkolonn på 21 nivåer, den är nästan 8 m 
hög.

Alla smaksatta produkter destilleras en fjärde 
gång med i första hand närproducerade krydd-
or, örter, bär och frukt i den mån de går att få 
tag på. Annars är det äkta produkter med hög 
kvalité som vanilj och kanel. Produkten späds 
för hand med källvattnet ned till önskad alko-
holhalt. Man tillverkar vodka, gin, snapsar, 
punsch och likörer. Produkterna handtappas 
på flaskor och dekoren monteras för hand.
Mäsken som blir över efter kokningen kallas 

drunk och hämtas av ett närliggande lantbruk 
och blir ett bra djurfoder för tjurarna.
En liten del av drunken bakar Gårdsbageriet i 
Skästra Järvsö ett gott hällbröd av.
Efter denna information bjöds vi på en läcker 
buffé, där alla ingredienser var närproducerade 
inklusive bordsdryckerna samt även snaps från 
destilleriet för de som önskade.

Vi fortsatte sedan norrut, passerade Ljusnan i 
Järvsö och kom sedan till byn Hiklack där vi 
besökte Jarse-ost. Där blev vi bjudna på kaffe 
och fick ta för oss av ett uppdukat ost-bord. 
Vi fick inte gå in i själva ysteriet av hygieni-
ska skäl, men vi fick en intressant informa-
tion av Sofia Olander som berättade om de 
olika ostsorter man gör. Man har getter på 
gården men har ännu inte börjat göra getost, 
utan all ostproduktion sker med ko-mjölk från 
gården Joners i byn Vik strax söder om Järvsö. 
Verksamheten med ystning har pågått sedan år 
2007. 

Det är ett småskaligt mejeri som tillverkar os-
tar på ett hantverksmässigt sätt för att få den 
äkta smaken och de rätta aromerna.
Man tillverkar Blåmögelostar (Karsjö blå, Viks 
blå och Tant grön), Vitmögelostar (Cambolina 
och Fröken vit), Färskostar (flera sorter t.ex 
Saltina), Salladsost (olika sorter marinerade 
i olja och kryddor, t.ex LaMä). Man gör även 
Järvsö ostkaka.

Efter detta påbörjade vi vår återresa via Delsbo 
och Hudiksvall; när vi passerade Myre gjorde 
vi ett kort stopp för att titta på kopian av Svart-
vikstornet som just blivit färdigmonterat.

Tillbaka igen i Svartvik tackar vi Bosse och 
Kerstin Ringh som ordnat denna mycket trev-
liga och intressanta resa!

Lars Brydevall
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Ingrid & Bill Olsson, Kvissleby
Carl Jernelo, Kvissleby
Lars Angestad, Kvissleby
Hans Olsson, Kvissleby
Viola Bogstag, Njurunda

Carina Martinsson, Njurunda
Petra Harsunen Berndsen, Sundsvall
Yvonne Olofsson, Sundsvall
Agneta & Tommy Tjernström, Kvissleby
Lena Edfeldt, Sundsvall

Vinnare 2018 
Kägelspelsturnering

Lag ”Spinning Balls”

Lars Brydevall
Kenneth Dückhow

Kaj Gulin

Bästa Dam & Herre

Ingvor Dückhow
Kenneth Dückhow

Foto: Kenth Wiklund


